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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Стрімке зростання досягнень в сучасному спорті 

вимагає невпинного пошуку нових, більш ефективних засобів, методів і 

організаційних форм підготовки спортивного резерву. Тому ведуться 

цілеспрямовані наукові дослідження щодо подальшого вдосконалення та 

наукового обґрунтування системи підготовки спортсменів в дитячоюнацьких 

спортивних школах, училищах олімпійського резерву та школах вищої 

спортивної майстерності. Їх завданнями є підготовка далекого і ближнього 

резерву збірних команд, зміцнення здоров’я, гармонійний фізичний розвиток, 

оскільки в дитячому та юнацькому віці закладається фундамент високих і 

стабільних спортивних досягнень [36; 40; 52]. 

Це твердження безумовно стосується і футболу, який вже не одне 

сторіччя залишається одним із найулюбленіших і популярних видів спорту у 

всьому світі. Велике значення у підвищенні рівня гри у футбол грає сучасна 

спортивна наука та її методи як моделювання. Модельні показники відбивають 

кількісну і якісну міру оцінки певної рухової специфічної діяльності 

спортсмена, а також його морфофункціонального стану [59; 69; 70; 71]. У 

теперішній час у спеціальній літературі зустрічаються модельні характеристики 

техніко-тактичної [33; 35; 37; 64] і фізичної підготовленості спортсменів-

ігровиків [13; 26; 60; 66], у тому числі футболістів. Розробляються моделі 

структурних одиниць макроциклу [27; 28; 32] і моделі окремих тренувальних 

занять [19; 41; 67]. Використання методу моделювання у спорті дозволяє 

тренерам визначати ефективність проведеного періоду підготовки, отримувати 

інформацію про стан спортсменів на тренуваннях, змаганнях і в процесі 

відновлення та на основі цього вносити корекції у навчально-тренувальний 

процес. 

Особливої уваги потребує удосконалення підготовки юних футболістів, 

як майбутнього резерву для кваліфікованих команд. Одним із шляхів 
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удосконалення є виявлення відповідності рівня їх індивідуальної 

підготовленості модельним показникам і на цій основі створення оптимальних 

умов для оптимізації тренувального процесу. Таким чином, методологічною 

основою управління підготовкою юних спортсменів у футболі є планування 

навантаження та контроль рівня підготовленості з орієнтацією на існуючі 

модельні показники. 

У залежності від мети управління розрізняють базові, перспективні, 

теоретичні та математичні моделі [44; 67]. Базові моделі розробляються з 

урахуванням досягнень певних показників на різних етапах тренувального 

процесу, вони носять переважно інформаційний характер, тому завжди 

викликають інтерес тренерів. 

Об’єкт дослідження – навчально-тренувальний процес юних футболістів 

на етапі попередньої базової підготовки. 

Предмет дослідження – система управління підготовкою юних 

футболістів на основі методів моделювання. 

Метою нашого дослідження стало удосконалення технології управління 

підготовкою юних футболістів на основі базових моделей підготовленості. 

Для розв’язання поставленої мети були визначені такі завдання: 

1. Здійснити аналіз наукової та методичної літератури щодо проблеми 

управління підготовкою юних футболістів. 

2. Визначити алгоритм створення та розробити базову модель 

підготовленості юних футболістів групи попередньої базової підготовки. 

3. Обгрунтувати, розробити та експериментально перевірити технологію 

управління підготовкою юних футболістів етапу попередньої базової 

підготовки на основі базових моделей підготовленості. 

Методи дослідження. Вибір методів дослідження визначався 

поставленими завданнями та існуючими вимогами до проведення педагогічних 

досліджень. Були використані наступні методи: 

1. Загальнонаукові методи теоретичного рівня (аналіз, узагальнення, 

аналогія). 
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2. Методи емпіричного рівня (педагогічне спостереження, педагогічний 

експеримент, педагогічне тестування. 

3. Методи математико-статистичної обробки результатів. 

Практична значущість роботи полягає в експериментальному 

обгрунтуванні технології управління підготовкою юних футболістів; розробці 

та впровадженні в систему контролю базових модельних показників 

спортивних можливостей і підготовленості юних футболістів, що сприяє 

оптимізації процесу підготовки, досягненню певних спортивних результатів. 

Особистий внесок автора полягає в організації і проведенні 

дослідження, зборі та обробці експериментальних даних, аналізі й інтерпретації 

отриманих результатів і оформлені тексту дипломної роботи. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та 

висновки викладалися та розглядалися на засіданнях наукового гуртка кафедри 

спорту і спортивних ігор, а також пiд час щорiчної звiтної наукової конференцiї 

студентiв i магiстрантiв за пiдсумками НДР у 2022-2023 н.р. Кам’янець-

Подiльського нацiонального унiверситету iменi Iвана Огiєнка (04-05 квітня 

2023 року). 

Структура і обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, практичних рекомендацій, списку 

використаних джерел і додатків. Зміст роботи викладений на 68 сторінках 

друкованого тексту, містить 8 таблиць, 7 рисунків, 4 додатки. Список 

літератури налічує 71 джерело. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз та узагальнення результатів опрацювання наукової та науково-

методичної літератури дозволяє констатувати, що необхідною умовою для 

створення наукової теорії управління системою багаторічної та річної 

підготовки юних спортсменів ігрових видів спорту є широке узагальнення 

практичного досвіду роботи в цій галузі, а також експериментальне виявлення 

чинників, які в більшій мірі визначають успіх у конкретному виді спорту. 

Значущість окремих факторів можна з достатньою достовірністю встановити 

шляхом співставлення їх (кожного окремо чи групи) зі спортивним 

результатом, показаним спортсменом на цьому етапі (чи абсолютно кращим), 

тобто застосуванням сучасних методів моделювання. 

2. На теперішній день розроблені моделі різних структурних утворень – 

періодів, етапів, мікро і мезоциклів, річних та олімпійських циклів, а також 

моделі підготовленості спортсменів та перспективні моделі гравців і команд. 

З’ясовано, що ефективне управління підготовкою спортсменів можливе 

за умови визначення мети, підбору відповідних засобів і методів, проведення 

контролю для в першу чергу збору інформації з його подальшим аналізом 

внесенням коректив у тренувальні плани. 

При проведенні контролю необхідно враховувати стан всіх сторін 

підготовки спортсменів. Адже недоліки у змагальній діяльності це в першу 

чергу недоробки в фізичній, технічній, тактичній та інших розділах підготовки. 

Саме визначення базових моделей підготовленості дозволяє тренеру порівняти 

теперішній його стан з належним. 

3. Етап попередньої базової підготовки дуже важливий у багаторічному 

тренуванні з точки зору створення основи для подальшого росту спортивної 

майстерності. Тому на перший план виходить регулярний контроль 

підготовленості з метою вчасної корекції тренувального процесу за рахунок 

впровадження спеціально розроблених тренувальних програм. 
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Ефективність управління тренувальним процесом у сучасному футболі 

щільно пов’язана з моделюванням – процесом побудови, вивчення і 

використання моделей для визначення і уточнення характеристики оптимізації 

процесу спортивної підготовки і участі у змаганнях. 

Розробка та впровадження базових моделей підготовленості дає змогу 

виконувати основні функції управління тренувальним процесом юних 

футболістів. Особливого значення набуває використання фактичного матеріалу 

контролю дітей певного віку, підготовленості та регіону проживання. 

4. Для створення базових моделей підготовленості необхідно визначити 

показники підготовленості достатньої вибірки юних футболістів одного віку та 

рівня підготовленості. З великої кількості існуючих у практиці підготовки 

тестів обирають ті, що є доступними та інформативними для юних спортсменів 

та дозволяють комплексно з’ясувати стан підготовленості гравців. 

Розроблена нами базова модель підготовленості містила в собі показники 

фізичної і технічної підготовленості, а також показники змагальної діяльності. 

Нормативна шкала базової моделі складалася з п’яти рівнів: низького, нижчого 

за середній, середнього, вищого за середній та високого, які визначалися за 

допомогою методів математичної статистики. 

5. На етапі попередньої базової підготовки ефективність управління 

навчально-тренувальним процесом визначається не тільки успішною 

змагальною діяльністю протягом навчального року і позитивною динамікою 

показників, але й має значний вплив на подальшу реалізацію своїх 

можливостей юними спортсменами. В цьому визначається важливе значення 

всієї технології управління підготовкою. Запропонована нами технологія 

управління складалася з трьох основних етапів: 

а) аналітичного (збір інформації, математична обробка результатів 

тестування, створення базової моделі підготовленості); 

б) реалізаційного (порівняння фактичних даних обстеження рівня 

підготовленості юних футболістів із модельними показниками, розробка 

програми підготовки та впровадження її у тренувальний процес); 
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. 

в) узагальнюючого (визначення ефективності запропонованої програми 

на основі повторного тестування та показників змагальної діяльності). 

6. Було з’ясовано, що рівень підготовленості групи юних спортсменів, які 

брали участь у формувальному експерименті знаходиться переважно на 

середньому та нижчому за середній рівнях. Для оптимізації тренувального 

процесу була розроблена тренувальна програма, спрямована на підвищення 

показників спеціальної підготовленості, усунення недоліків у змагальних діях 

юних спортсменів, яка була реалізована протягом 40 тренувальних занять. 

7. Визначено, що впровадження програми підготовки у тренувальний 

процес юних футболістів позитивно відбилося на показниках фізичної, 

технічної підготовленості та змагальної діяльності. Виявлений достовірний 

приріст результатів у тестах (<0,05): стрибок у довжину з місця (7,3 %), 

човниковий біг 3 х 10 м (6,7 %), обведення стояків, удар по воротах (6,4 %), 

удар по м’ячу на дальність (5,5 %), вкидання ауту (6,6 %). 

Також ми спостерігали збільшення показників змагальної діяльності: у 

фазі нападу – передач м’яча зі 137 разів до 154 разів за гру, зупинок м’яча з 129 

до 141 рази, обведень із 44 до 49 разів, у фазі захисту – перехоплень м’яча з 31 

до 51 рази, відборів м’яча з 47 до 56 прийомів в середньому за гру тощо. Така 

зміна показників призвела до підвищення загальної кількості техніко-тактичних 

дій до 527, 5 разів, що в цілому відповідає високому рівню. 

Отже, можемо констатувати, що застосування базових моделей 

підготовленості має велике інформативне значення для формування 

педагогічних впливів необхідних для прогресу юних-футболістів. 
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